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Aufgabe 1. (3 Punkte) Betrachten Sie die 3 x 3-Matriz

A=

oo o
oo
o -

a) Zeigen Sie, dass A® =0,
b) Zeigen Sie, dass die Matrix
Lo
exp(A) :=E3+ A+ EA

invertierbar ist. invertierbar ist. Wieso nennen wir sie exp(A)?

c) Finden Sie die Losungmenge des Gleichungssystem

1
exp(A) z2| = [0
2

Aufgabe 2. (5 Punkte) Seien A und B nxn-Matrizen. Der Kommutator [A, B]
und Antikommutator {A, B} sind nach Definition die n x n-Matrizen

[A, B] := AB — BA und {A, B} := AB + BA.

a) Berechnen Sie [A, B],[A,C] und {B,C} der folgenden Matrizen

I R A

Zeigen Sie, dass fiir n x n-Matrizen A, B und C gilt
b) [A, BC] = [A, B|C + B[A,C] und [AB,C] = A[B,C| + [A,C]B.

Abgabe bis 12 Uhr am Donnerstag, den 11. Mai in die entsprechenden
Késten im 3. Stock der Robert-Mayer-Strafle 6.



¢) {A, BCY = {A, BYC — B[A,C] und {AB,C} = A{B,C} — [A, C]B.
d) [A, BC] = {A, B}YC — B{A,C}.
¢) [A,{B,C}] + [C,{A, B} + [B,{C, A}] = 0.

Aufgabe 3. (4 Punkte) Transformieren Sie die nachfolgenden Matrizen jeweils
durch elementare Umformungen in eine Matrix in Zeilenstufenform

R
A= ; 161_11’3:04—12 13
11 5 4

Aufgabe 4. (4 Punkte) Ldsen Sie mit der Anwendung des GaufS’sches Elimi-
nationsverfahren die folgenden linearen Gleichungssysteme.

a)

T + 3ZE2 + T3 =1
3r1 4+ 920 +4x3 =5
1+ 3x9+ 223 =3

b)

2$1—$2+6$3—3§'4 =0
—I1—|—ZL’2—4$3+I4 =0
3x1 — 229+ 1023 — 224 =10



